
URZĄD MIASTA ŁODZI 
DEPARTAMENT OBSŁUGI I ADMINISTRACJI 
BIURO AUDYT7J WEWNĘTRZNEGO I KONTROLI 
90-430 Łódź, ul. pfotrkowska l 13 
tel. A2 638 A2 13, fax A2 638 AA 10 

DOA-BAK-1.1711.66.2018 
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91-050 Łódź 

WYSTĄPIENIE POKONTROLNE 

Biuro Audytu Wewnętrznego i Kontroli Urzędu Miasta Łodzi działając na podstawie 
przepisów zarządzenia Nr 1094NIII15 Prezydenta Miasta Łodzi z dnia 20 maja 2015 r. 
w sprawie wprowadzenia Regulaminu kontroli, w związku z zakończeniem czynności 
kontrolnych, udokumentowanych w protokole kontroli Nr DOA-BAK-I.1711.66.2018 
podpisanym w dniu 13 września 2018 L, przekazuje Pani Dyrektor niniejsze wystąpienie 
pokontrolne. 

I. DANE IDENTYFIKACYJNE KONTROLI. 

Temat kontroli: 

Inwentaryzacja. 

Nazwa komórki organizacyjnej Urzędu przeprowadzającej kontrolę: 

Biuro Audytu Wewnętrznego i Kontroli w Departamencie Obsługi i Administracji UMŁ. 

Kontroler: 

Agnieszka Kacprzak - inspektor w Oddziale Kontroli w Biurze Audytu Wewnętrznego 
i Kontroli w Departamencie Obsługi i Administracji UMŁ. 
Upoważnienie nr DOA-BAK-III.077.77.2018 z dnia 21 sierpnia 2018 r. do przeprowadzenia 
kontroli planowej nr DOA-BAK-I.1711.66.2018, wydane przez Zastępcę Dyrektora Biura 
Audytu Wewnętrznego i Kontroli UMŁ. 



Jednostka kontrolowana: 

Szkoła Podstawowa nr 54 im. Kornela Makuszyńskiego w Łodzi, ul. Wróbla 5, zwana dalej 

Szkołą lub jednostką. 

Okres objęty kontrolą: 

Ostatnia przeprowadzona inwentaryzacj a na dzień 31.12.2016 r. 

Termin przeprowadzenia kontroli: 

Kontrolę przeprowadzono w dniach: 22 sierpnia 2018 r. - 06 września 2018 r. Kontroler 
potwierdził fakt rozpoczęcia kontroli wpisem do książki kontroli prowadzonej w Szkole 
Podstawowej nr 54 w Łodzi na stronie numer 17, pod pozycją numer 109. 

Kierownik jednostki kontrolowanej: 

W okresie objętym kontrolą stanowisko Dyrektora Szkoły Podstawowej nr 54 im. Kornela 
Makuszyńskiego w Łodzi przy ul. Wróbla 5 było powierzone Pani Grażynie Knapek. 

Osoba odpowiedzialna za prowadzenie rachunkowości: 

W okresie objętym kontrolą Głównym Księgowym kontrolowanej jednostki była Pani 
Czesława Walczak - zatrudniona w jednostce od dnia 15.10.2007 r. 

II. OCENA KONTROLOWANEJ DZIAŁALNOŚCI. 

Biuro Audytu Wewnętrznego i Kontroli Urzędu Miasta Łodzi ocenia negatywnie 
kontrolowaną działalność Szkoły Podstawowej nr 54 w Łodzi w zakresie inwentaryzacji. 

III. OPIS USTALONEGO STANU FAKTYCZNEGO. 

1. Opis statusu jednostki. 

Szkoła Podstawowa nr 54 w Łodzi mieszcząca się przy ul. Wróbla 5 jest ośmioletnią szkołą 
publiczną. Szkoła nosi imię Kornela Makuszyńskiego. Szkoła realizuje cele i zadania 
określone w ustawie Prawo oświatowe oraz w przepisach wykonawczych wydanych na jej 
podstawie. Organem prowadzącym jest Miasto Łódź realizujące zadania poprzez Wydział 
Edukacji w Departamencie Spraw Społecznych Urzędu Miasta Łodzi. Nadzór pedagogiczny 
nad działalnościąjednostki sprawuje Łódzki Kurator Oświaty. 
Dokumentem regulującym funkcjonowanie i działalność jednostki jest statut zatwierdzony 
Uchwałą nr 3/201712018 Rady Pedagogicznej Szkoły Podstawowej nr 54 z dnia 22.11.2017 r. 
w sprawie uchwalenia nowelizacji statutu szkoły, określający jej nazwę, siedzibę oraz cele 
i zadania. 
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2. Ustalony stan faktyczny. 

2.1. W zakresie obowiązujących w jednostce przeplsow wewnętrznych oraz 
kwalifikacji osoby zatrudnionej na stanowisku Głównego Księgowego: 

2.1.1. Ustalenia pozytywne: 

W jednostce opracowano i wdrożono podstawowe wewnętrzne akty prawne regulujące 
działalność jednostki, w tym dotyczące inwentaryzacji. 

Osoba zatrudniona w badanym okresie na stanowisku Głównego Księgowego spełniała 
wymogi określone wart. 54 ustawy o finansach publicznych l. 

2.2. Inwentaryzacja okresowa: 

2.2.1. Ustalenia pozytywne: 

Ewidencja analityczna ilościowo - wartościowa środków trwałych, prowadzona była 
w postaci ksiąg inwentarzowych. 

Prowadzenie ksiąg inwentarzowych powierzono pracownikowi zatrudnionemu 
w jednostce od dnia 01.11.2007 L, na ostatnio zajmowanym stanowisku Kierownik 
Gospodarczy (od dnia 01.04.2017 L), W pełnym wymiarze czasu pracy. Powierzenie 
prowadzenia ksiąg inwentarzowych zostało zapisane w punkcie 4 Zakresu czynności 
Samodzielnego Referenta ds. szkolnych i sekretariatu: "Prowadzi na bieżąco i zgodnie 
z przepisami dokumenty jak: księga uczniów, księga ewidencji, księgi inwentarzowe 
i inne", 
przyjętego do wiadomości przez pracownika w dniu 11.01.2013 r. 

Wartość majątku jednostki - Środków trwałych (konto 011 - Środki trwałe), Pozostałych 
środków trwałych (konto 013 - Pozostałe środki trwałe) oraz Wartości niematerialnych 
i prawnych (konto 020 - Wartości niematerialne i prawne) zaewidencjonowanego 
w księgach rachunkowych oraz księgach inwentarzowych była zgodna. 

2.2.2. Ustalone nieprawidłowości: 

Jednostka nie dokonała inwentaryzacji Środków trwałych z konta 011 - Środki trwałe, co 
było niezgodne z art. 26 ust. 3 pkt 3 ustawy o rachunkowości2 oraz było niezgodne 
z zapisami pkt. 1, dotyczącymi częstotliwości przeprowadzania inwentaryzacji 
obowiązującej w Szkole "Instrukcji inwentaryzacyjnej": "Raz na 4 lata". 

Sprawdzone składniki majątku spisane na arkuszach spisu z natury numer: 16 
w pozycjach numer 9 i 10, 48 w pozycjach numer 2, 14, 15, 19 i 20, 49 w pozycjach 
numer 1-3 i 22 (w pozycjach numer 8, 9, 10 i 14 wpisana była cena jednostkowa, brak 

l Ustawa z dnia 27 sierpnia 2009 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2016 r. poz. 1870, ze zm.). 
2 Ustawa z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2016 r. poz. 1047). 
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było wartości), 52 w pozycjach numer 10, 11, 14, 16, 17, 20, 24-26 i 30, nie były 
wycenione, co było niezgodne z art. 26 ust. 1 pkt 1 ustawy o rachunkowośce. 

Inwentaryzacji wartości niematerialnych i prawnych dokonano w drodze spisu z natury, 
co było niezgodne z art. 26 ust. 1 pkt 3 ustawy o rachunkowości4 - inwentaryzację wyżej 
wymienionych składników majątku należało przeprowadzić w drodze weryfikacji 
wartości tych składników. 

Inwentaryzacji gotówki w kasie dokonano na dzień 30 grudnia, co było niezgodne 
z art. 26 ust. 1 pkt 1 ustawy o rachunkowości5 oraz było niezgodne z zapisami pkt. 4, 
dotyczącymi terminu przeprowadzania inwentaryzacji obowiązującej w Szkole "Instrukcji 
inwentaryzacyjnej" ,: "na ostatni dzień roku obrotowego". 

Zaniechanie przeprowadzenia lub rozliczenia inwentaryzacji albo przeprowadzenie 
lub rozliczenie inwentaryzacji w sposób niezgodny z przepisami ustawy z dnia 
29 września 1994 r. o rachunkowości stanowi naruszenie dyscypliny finansów 
publicznych (art. 18 ust. 1 ustawy z dnia 17 grudnia 2004 r. o odpowiedzialności za 
naruszenie dyscypliny finansów publicznych). 

Jednostka nie zachowała częstotliwości przeprowadzania inwentaryzacji składników 

majątku ujętych w ewidencji ilościowej (poprzednia inwentaryzacja została 

przeprowadzona według stanu na dzień 30.06.2012 r.) - zgodnie z zapisami pkt. 3, 
dotyczącymi częstotliwości przeprowadzania inwentaryzacji obowiązującej w Szkole 
"Instrukcji inwentaryzacyjnej" inwentaryzacja wymienionych składników majątku winna 
być przeprowadzana: " Raz na rok". 

Pobranie arkuszy spisowych nie zostało odnotowane w Księdze druków ścisłego 

zarachowania, co było niezgodne z pkt. 2 Części I Ogólnej obowiązującej w Szkole 
"Instrukcji ewidencji i kontroli druków ścisłego zarachowania": " Druki ścisłego 
zarachowania podlegają oznakowaniu (ponumerowaniu), ewidencji, kontroli 
i zabezpieczeniu. Ewidencję druków ścisłego zarachowania prowadzi się w specjalnie do 
tego celu założonej księdze druków ścisłego zarachowania. W księdze tej rejestruje się 
pod odpowiednią datą liczbę i numery przyjętych i wydanych oraz zwróconychformularzy 
i wprowadza się każdorazowo stan poszczególnych druków ścisłego zarachowania" oraz 
było niezgodne z pkt. 4 ppkt. b Części II Szczegółowej obowiązującej w Szkole 
"Instrukcji ewidencji i kontroli druków ścisłego zarachowania": " ... Arkusze spisu 
z natury również traktuje się jako druki ścisłego zarachowania i przed ich wydaniem 
osobie upoważnionej do odbioru nadaje się kolejny numer i od tego momentu są drukami 
ścisłego zarachowania. 

3 Ustawa z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2016 r. poz. 1047). 
4 Ustawa z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2016 r. poz. 1047). 
s Ustawa z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2016 r. poz. 1047). 
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b. Niedopuszczalne jest wydawanie do użytku druków ścisłego zarachowania nie ujętych 
w ewidencji oraz nie posiadających wszystkich wymienionych wyżej oznaczeń". 

Arkusze spisu z natury numer: 43, 46 i 47 nie zostały ostemplowane pieczęcią Szkoły, co 
było niezgodne z pkt. II. 2. obowiązującej w Szkole "Instrukcji inwentaryzacyjnej": " 
Arkusze winny być ponumerowane i ostemplowane pieczątką placówki ... ". 

Arkusze spisu z natury nie zawierały opisu rodzaju inwentaryzacji, co było niezgodne 
z pkt. II. 2. obowiązującej w Szkole "Instrukcji inwentaryzacyjnej":" .. , Prawidłowo 
sporządzony arkusz spisu z natury powinien zawierać: określenie rodzaju inwentaryzacji 

Arkusze spisu z natury nie zawierały daty rozpoczęcia i zakończenia spisu, co było 
niezgodne z art. 21 ust. 1 pkt 4 ustawy o rachunkowości6, dotyczącym dowodów 
księgowych oraz było niezgodne z pkt. II. 2. obowiązującej w Szkole "Instrukcji 
inwentaryzacyjnej": " .,. Prawidłowo sporządzony arkusz spisu z natury powinien 
zawierać: ... datę rozpoczęcia i zakończenia spisu ... ". 

Arkusze spisu z natury nie zawierały adnotacji, na której pozycji spis został zakończony, 
co było niezgodne z pkt. II. 2. obowiązującej w Szkole "Instrukcji inwentaryzacyjnej": " 
... Prawidłowo sporządzony arkusz spisu z natury powinien zawierać: ... adnotację na 
której pozycji spis zakończono ... ". 

Arkusze spisu z natury numer: 1 w pozycjach numer 3-30, 2 w pozycjach numer 31-41, 
13 w pozycjach numer 1-27,14 w pozycjach numer 1-30 (w miejscuj. m. wpisano ilość 
stwierdzoną), 15 w pozycjach numer 31-34 (w miejscu j. m. wpisano ilość stwierdzoną), 
16 w pozycjach numer 1-15, 17 w pozycjach numer 1-11,21 w pozycjach numer 1-17,24 
w pozycjach numer 2-30, 25 w pozycjach numer 31-41,35 w pozycjach numer 1-15 (nie 
wpisano liczby porządkowej), 37 w pozycjach numer 18-30,39 w pozycjach numer 2-11, 
40 w pozycjach numer 1-2,42 w pozycji numer 1,43 w pozycji numer 1,45 w pozycjach 
numer 1-14 (w miejscu j. m. wpisano ilość stwierdzoną, dwukrotnie wpisano liczbę 

porządkową numer 11), 48 w pozycjach numer 1-26 (liczba porządkowa zawierała 
numery 1-22,24-27, brak było numeru 23),51 w pozycjach numer 1-18 (w miejscuj. m. 
wpisano ilość stwierdzoną), 52 w pozycjach numer 1-31, 53 w pozycjach numer 1-21 
(w miejscuj. m. wpisano ilość stwierdzoną), 54 w pozycjach numer 2-11,55 w pozycjach 
numer 1-2 oraz 60 w pozycjach numer 1-2, nie zawierały jednostki miary składnika 
majątku, co było niezgodne z art. 21 ust. 1 pkt 3 ustawy o rachunkowości7 , dotyczącym 
dowodów księgowych oraz było niezgodne z pkt. II. 2. ppkt. c) obowiązującej w Szkole 
"Instrukcji inwentaryzacyjnej": " ... Prawidłowo sporządzony arkusz spisu z natury 

6 Ustawa z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2016 r. poz. 1047). 
7 Ustawa z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2016 r. poz. 1047). 
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pOWInlen zawierać: ... wyszczególnienie rodzaju spisywanego składnika majątku 

z podaniem: jednostki miary". 

Arkusz spisu z natury numer 21 w pozycjach numer 16 i 17 nie zawierał stwierdzonej 
ilości, co było niezgodne z pkt. II. 2. ppkt. d) obowiązującej w Szkole "Instrukcji 
inwentaryzacyjnej": " ... Prawidłowo sporządzony arkusz spisu z natury powinien 
zawierać: ... wyszczególnienie rodzaju spisywanego składnika majątku z podaniem: 
stwierdzonej ilości". 

Poprawki dokonane na arkuszach spisowych numer: 8 w pozycjach numer 1 i 30, 11 
w pozycji numer 18, 45 w podsumowaniu wartości oraz 53 w pozycji numer 10, nie 
spełniały wymogów zawartych wart. 25 ust. 1 pkt 1 ustawy o rachunkowości8 : 
"stwierdzone błędy w zapisach poprawia się przez skreślenie dotychczasowej treści 

i wpisanie nowej, z zachowaniem czytelności błędnego zapisu, oraz podpisanie poprawki 
i umieszczenie daty" oraz w pkt. II. 2. obowiązującej w Szkole "Instrukcji 
inwentaryzacyjnej": " ... Błędy w arkuszach spisu można poprawiać wyłącznie przez 
skreślenie błędnego zapisu (tekstu lub liczby), tak aby pozostały one czytelne i wpisanie 
zapisu poprawnego. Poprawka błędu powinna być podpisana przez osoby (osobę) 

dokonujące spisu z natury ... ". 

Arkusz spisu z natury numer 7 nie zawierał składu osobowego komisji inwentaryzacyjnej, 
co było niezgodne z pkt. II. 2. obowiązującej w Szkole "Instrukcji inwentaryzacyjnej": " 
... Prawidłowo sporządzony arkusz spisu z natury powinien zawierać: ... nazwiska 
i imiona komisji inwentaryzacyjnej oraz stanowisko służbowe ... ". 

Arkusze spisu z natury (z wyjątkiem arkusza numer 7) zawierały trzyosobowy skład 
komisji inwentaryzacyjnej (arkusz numer 45 zawierał wpisanego dwa razy tego samego 
członka komisji), co było niezgodne z § 4 Zarządzenia nr 1/2016/2017 Dyrektora Szkoły 
Podstawowej nr 54 w Łodzi z dnia 15.09.2016 r. w sprawie przeprowadzenia 
inwentaryzacji majątku szkoły, w którym podano, że do przeprowadzenia spisu z natury 
powołano komisję inwentaryzacyjną w składzie: przewodniczący i 4 członków. 

Na arkuszach spisu z natury numer 22 i 23 brak było podpisu jednego członka komisji 
oraz na arkuszach numer 56 i 57 brak było podpisu przewodniczącego i jednego członka 
komisji, co było niezgodne z pkt. II. 2. obowiązującej w Szkole "Instrukcji 
inwentaryzacyjnej": " ... Prawidłowo sporządzony arkusz spisu z natury powinien 
zawierać: ... podpisy komisji dokonującej spisu ... ". 

Na arkuszach spisu z natury numer: 1-13,35,44,45,49,53,54,55 (pozostałe arkusze nie 
były wycenione) brak było podpisu osoby dokonującej wyceny, co było niezgodne 
z pkt. II. 2. obowiązującej w Szkole "Instrukcji inwentaryzacyjnej": " ... Prawidłowo 

8 Ustawa z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2016 r. poz. 1047). 
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sporządzony arkusz spisu z natury powinien zawierać: ... podpis pracownika księgowości 
po dokonaniu wyceny ... " (na arkuszu numer 49 w miejscu przeznaczonym do podpisu 
osoby wyceniającej znajdował się podpis Dyrektora Szkoły). 

Na arkuszach spisu z natury numer: 13, 37, 38, 42 i 43 brak było wskazania i podpisu 
osoby materialnie odpowiedzialnej, co było niezgodne z pkt. II. 2. obowiązującej 

w Szkole "Instrukcji inwentaryzacyjnej": " ... Prawidłowo sporządzony arkusz spisu 
z natury powinien zawierać: ... nazwisko i imię osoby materialnie odpowiedzialnej 
podpis osoby materialnie odpowiedzialnej ... ". 

2.2.3. Nieprawidłowości usunięte w trakcie kontroli: 

2 inne oznaczenia składników majątku zostały poprawione, tj. 'składniki zostały 
oznaczone numerem inwentarzowym wynikającym z księgi inwentarzowej. 

3. W okresie od l sierpnia 2017 r. do 31 lipca 2018 r. w jednostce przeprowadzono siedem 
kontroli zewnętrznych. 

4. Szczegółowy opis ustalonego stanu faktycznego zawarto w protokole kontroli, który został 
podpisany przez Kontrolera i Kierownika jednostki w dniu 13 września 2018 r. 

IV. UWAGI I WNIOSKI W SPRAWIE USUNIĘCIA STWIERDZONYCH 
NIEPRAWIDŁOWOŚCI. 

Przedstawiając powyższe oceny i uwagi wynikające z ustaleń kontroli, Biuro Audytu 
Wewnętrznego i Kontroli w Departamencie Obsługi i Administracji Urzędu Miasta Łodzi, 
na podstawie § 36 ust. 1 pkt 6 Zarządzenia Prezydenta Miasta Łodzi Nr 1094NIII15 z dnia 
20 maja 2015 r. w sprawie wprowadzenia Regulaminu kontroli wnosi o: 

1. Przeprowadzenie pełnej, okresowej inwentaryzacji składników majątku Szkoły 

Podstawowej nr 54 w Łodzi na dzień 31 grudnia 2018 r. w sposób prawidłowy i rzetelny, 
ściśle przestrzegając zasad przeprowadzania i rozliczania inwentaryzacji składników majątku 
stosownie do postanowień art. 26 i 27 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości 
oraz obowiązujących w jednostce przepisów wewnętrznych. 
O przeprowadzonej inwentaryzacji należy niezwłocznie poinformować Biuro Audytu 
Wewnętrznego i Kontroli w Departamencie Obsługi i Administracji Urzędu Miasta Łodzi. 

V. POZOSTAŁE INFORMACJE I POUCZENIA. 

Wystąpienie pokontrolne sporządzono na podstawie § 36 ust. 1 Regulaminu kontroli, 
stanowiącego załącznik do Zarządzenia Nr 1094NIII15 Prezydenta Miasta Łodzi z dnia 
20 maja 2015 r. po kontroli przeprowadzonej przez Biuro Audytu Wewnętrznego i Kontroli 
w Departamencie Obsługi i Administracji Urzędu Miasta Łodzi w Szkole Podstawowej nr 54 
w Łodzi, przy ul. Wróbla 5. 
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Zgodnie z § 37 zarządzenia Nr 1094/V1I/15 Prezydenta Miasta Łodzi z dnia 20 maja 2015 r. 
w sprawie wprowadzenia Regulaminu kontroli Kierownik jednostki kontrolowanej, 
w terminie 14 dni od otrzymania wystąpienia pokontrolnego, informuje zarządzającego 

kontrolę o sposobie wykonania zaleceń, wykorzystania wniosków lub przyczynach ich 
niewykorzystania albo o innym sposobie usunięcia stwierdzonych nieprawidłowości. 

Wystąpienie pokontrolne zostało sporządzone w trzech jednobrzmiących egzemplarzach, 
z których jeden otrzymuje Dyrektor Szkoły Podstawowej nr 54 w Łodzi, drugi otrzymuje 
Dyrektor Wydziału Edukacji w Departamencie Spraw Społecznych Urzędu Miasta Łodzi 
a trzeci zostaje włączony do akt kontroli. 

Kont oler 

cprzak 

(pieczątka i podpis) 
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Zarządzający kontrolę 
7..ASTF,:PCA DYRF:KTORA 
BluraA.udyt. ~ I Kontr 

Tomasz GłuszczQk 

(pieczątka i podpis) 


